

# 不想两手空空,就要走出“围城”

## 逐梦欧冠,凯恩、姆巴佩殊途同归

北京时间6日凌晨,欧冠八分之一决赛第二回合,在超级射手凯恩的率领下,拜仁3:0大胜拉齐奥,成功晋级八强。在同时进行的另一场较量中,巴黎圣日耳曼的头号射手姆巴佩独进两球,帮助球队2:1击败皇家社会,同样晋级八强。

职业生涯几乎未获冠军的凯恩,转会拜仁第一年运气不佳;为大巴黎奉献了七年青春的姆巴佩,则即将加盟皇马。在职业生涯的紧要关头,他俩都没有放弃对欧冠冠军的追逐。

▶在热刺角逐冠军无望,凯恩加盟争冠热门拜仁。新华社发

记者 尹成君

### 改换门庭 天不遂人愿

也许,在目前的欧洲足坛上,最悲摧的著名球星只有凯恩了。他从小在英超托特纳姆热刺的青训营中长大,也很希望将自己的全部职业生涯奉献给自己的母队。

但是在为其效力19年后,已经成长为英格兰第一中锋的凯恩依旧无法获得一个像样的冠军头衔。在这样的情况下他终于做出决定,加盟十余年来一直是德甲霸主的拜仁慕尼黑。

在激烈的英超赛场上,实力并不算特别雄厚的热刺实在太难获得冠军了。该队上一次获得英格兰顶级联赛冠军,还要追溯到半个多世纪前的1961年。而在凯恩加盟热刺期间,球队仅仅在2008年获得了一次英格兰联赛杯冠军,可是那时的凯恩只有15岁,根本没有资格进入一线队。

在凯恩成长为热刺的顶梁柱后,他唯一一次距离冠军最近的机会出现在2019年的欧冠决赛赛场上。可惜的是,他与队友遇到了历史上最好的利物浦,最终0:2败下阵来,眼睁睁地看着欧冠冠军从身边溜走。

岁月不饶人,曾经青涩的凯恩已经年满30岁了,而他依旧没有将任何像样的冠军收入囊中。他的职业生涯也来到了一个十字路口,是遵从年幼时的初心为母队打拼到底,还是遵从如今的内心,为实现自我价值而转会。



最终,对冠军的渴望战胜了其他的一切念头,凯恩在去年夏天转会拜仁慕尼黑。那是一支在德甲属于巨无霸的球队,他们拿联赛冠军拿到手软,甚至有足够的实力年年觊觎欧冠冠军,这都是凯恩想要的。

但是,凯恩的运气实在不佳,他转会而来的第一年就逢拜仁十余年未遇的变局期。在他登陆德甲的第一天,拜仁就输给莱比锡,失去了赛季第一座冠军奖杯——德国超级杯,本来指望转会首日就实现自己冠军梦的凯恩竹篮打水一场空。

塞翁失马,焉知非福。这个崭新的赛季,凯恩和他的拜仁面对的是无限的可能,丢了超级杯,还有联赛冠军、德国杯冠军,甚至欧冠冠军。

可是在德甲当了十余年霸主的拜仁,本赛季却遇到了前所未有的狠角色,那就是由主帅阿隆索带领的勒沃库森。这支球队有如神助般地迎来了34场比赛不败纪录,不仅打破了由拜仁保持多年的历史纪录,而且在德甲联赛中已经领先拜仁十分之多。

而联赛只有十轮就要结束,想在短短的两个多月时间内超越勒沃库森,拜仁不仅需要全胜,还要等待勒沃库森犯错,这几乎是不可能完成的任务。

德甲冠军得不到,其他含金量低一点的冠军总行吧。悲摧的是,在去年11月,拜仁便在德国杯第二轮被德丙球队萨尔布吕肯淘汰出局,创下了耻辱的历史。现在,凯恩要想摆脱无冠的尴尬,只有欧冠这一条路行得通了。

事实上,凯恩在转会拜仁后迎来了个人状态的高峰期,和上个赛季在热刺时比较,他的进球数已经远远高于以往。上赛季凯恩在英超和欧冠一共打进了31球,其中英超30球,欧冠仅攻入一球。而本赛季踢到现在,凯恩已经在德甲打进27球,欧冠打进6球,在数据上十分突出。

当然,凯恩数据暴涨的原因除了他本人的努力外,也从侧面反映出德甲在整体防御能力方面与英超之间的差距。在德甲,拜仁可以轻松踢进达姆施塔特八个球,甚至踢顺了能进多特蒙德四个球。而在英超,热刺连打卢顿这样的升班马都很费劲。凯恩在拜仁虽然进球多,可是质量并不能与在热刺时相提并论。

### 单骑救主 希望犹在眼前

不过,作为超级射手,凯恩终于在拜仁最危急的时刻扮演了“关键先生”的角色,这才是拜仁签约凯恩的最直接目的。

在三周前的欧冠八分之一决赛首回合较量中,拜仁客场挑战实力并不强劲的拉齐奥,凯恩完全被意大利式防守所钳制,毫无表现可言,全队甚至零射正。

屋漏偏逢连阴雨,拜仁后卫于帕梅卡诺在禁区内对伊萨克森踩踏犯规,主裁判不仅判罚点球,还把于帕梅卡诺红牌逐出场,因莫比莱主罚点球命中,拉齐奥就此赢得了一场不可思议的胜利。

这场失利对拜仁的震动是巨大的,该队主教练图赫尔因此决

定在带完本赛季后自动离职。而在北京时间6日凌晨进行的第二回合角逐中,拜仁必须赢两球以上,才有可能逆转拉齐奥晋级。

在图赫尔宣布离职之前,拜仁踢得毫无章法,完全是一盘散沙,凯恩所进的球大多是依靠自己能力获得,那种与队友鱼水相依的默契是从未有过的。

但是,转折点就发生在与拉齐奥的第二回合欧冠比赛中,此前队中元老基米希,甚至在输球后对助理教练大喊大叫,可是在本场比赛中任何不和谐的场面都看不到了,拜仁全队又重新被捏合成一个整体,连格格不入的凯恩都融入其中。

上半场快结束时,拜仁发起进攻,格雷罗在禁区内打门失误,凯恩抓住稍纵即逝的机会用一个难度较高的俯冲头球破门,虽然这球不是由队友主动助攻获得,但是凯恩在锋线上与队友的联系比以往加深了许多。

凯恩所进的第二个球同样如此,萨内的射门被对方门将扑出,凯恩利用无比敏锐的门前嗅觉,将球补射入网。这是拜仁的自救之战,也是凯恩在转会后主导的最重要一场胜利。

就凭本场比赛的两个进球,拜仁为他付出的1亿欧元就花得很值。进入欧冠八强甚至四强,拜仁光门票收入、周边销售以

及欧足联分红就值这个数了。

### 追逐欧冠 姆巴佩执意出走

无独有偶,在凯恩率领拜仁创造3:0的大胜昂首晋级欧冠八强的同时,另外一名超级射手姆巴佩也同样独进两球,让巴黎圣日耳曼再度成为欧冠八强中的一员。

在很多方面,姆巴佩与凯恩十分相似。凯恩在热刺被埋没,无法完成心中夙愿,而姆巴佩效力巴黎圣日耳曼长达七年,虽然法甲和法国杯冠军得了不少,却一直没能将欧冠冠军收入囊中。这也导致他与凯恩一样,希望走出自己的“围城”,去寻找更远大的前程。

现在,姆巴佩也终于得偿所愿,将在下赛季正式加盟皇马。而本赛季的欧冠,也将是姆巴佩为自己的旧主赢得桂冠的最后机会。

凯恩的欧冠最佳成绩是亚军,而姆巴佩也曾帮助巴黎圣日耳曼获得过一次欧冠亚军,此后就再也没有达到这一高度。对于有能力拿到世界足球先生称号的姆巴佩来说,这点成就完全无法将自己带到世界足坛之巅。

虽然从下赛季开始,姆巴佩可以借助皇马这个更高级的平台来实现自己的梦想,但是能在离开之前为大巴黎带来欧冠荣耀,又何乐而不为呢?

在三周前的欧冠八分之一决赛首回合较量中,姆巴佩打进一球,帮助大巴黎以2:0领先皇家社会。而在刚刚结束的次回合比赛中,姆巴佩再度发威,连进两球以2:1再胜对手,轻松晋级八强。

欧冠八分之一决赛已经进行了一半,有四支球队晋级,且全部都是超一流的强队,分别是拜仁、巴黎圣日耳曼、曼城和皇马。

而在四支球队里面,也分别有一名超一流球星当家,他们分别是凯恩、姆巴佩、哈兰德和贝林厄姆。其中前三人在本赛季的欧冠进球都是六个,贝林厄姆也有四球入账,本赛季的欧冠之争将空前激烈,而四名巨星的明争暗斗也将十分精彩。

可以说,谁帮助自己的球队获



得欧冠冠军,那么谁就有最大的希望加冕金球奖和世界足球先生。成败在此一举,尤其是凯恩与姆巴佩这两名极其希望圆梦的巨星,更应该打起精神来,去获得本该早已收入囊中的荣誉。

▶执意出走大巴黎,姆巴佩需要用欧冠冠军为自己镀金。新华社发